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خبر اقتصادی

 رئیس کل بانک مرکزی خبر داد؛
 دریافت ارز از صرافی‌ها 

بدون انجام مراحل ثبت‌نام
رئیس کل بانک مرکزی 
در توئیتی از دریافت ارز 
از صرافی‌ها بدون ثبت‌نام 
خبر داد. محمدرضا فرزین، 
در توئیتی نوشت: »بانک 

مرکزی با حذف دلار توافقی به دنبال برچیدن رانت به 
وجود آمده بوده است. از این به بعد تمام صرافی‌ها بدون 
انجام ثبت نام، ارز خود را دریافت کنید؛ به نرخ تابلو، 

بدون صف.«
گفتنی است که رئیس کل بانک مرکزی دیروز  اعلام 
کرده بود که بانک مرکزی از این به بعد به بازار آزاد وارد 

می‌شود و نرخ‌ساز خواهد بود.
    

مرکز آمار ایران اعلام کرد:
افزایش فاصله تورمی دهک‌ها 

به ۹.۶ واحد درصد 
بر اساس اعداد مربوط 
به تورم در میان دهک‌های 
مختلف هزینه‌ای، فاصله 
تورمی دهک‌ها در این ماه 
به 9.6 واحد درصد رسید 

که نسبت به ماه قبل )9.2 واحد درصد( 0.3 واحد درصد 
افزایش داشته است. براساس این گزارش مرکز آمار، 
فاصله تورمی در گروه عمده »خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها 
و دخانیات« نسبت به ماه قبل 0.3 واحد درصد افزایش 
داشته است و در گروه عمده »کالاهای غیر خوراکی و 
خدمات« نسبت به ماه قبل 0.3 واحد درصد افزایش 

داشته است. 
نرخ تورم کل کشور در دی ماه 1401 برابر 46.3 
درصد است که در دهک‌های مختلف هزینه‌ای در بازه 
43.7 درصد برای دهک دهم تا 53.2 درصد برای دهک 
اول نوسان دارد. هم چنین اطلاع مذکور در مورد گروه 
عمده »کالاهای غیر خوراکی و خدمات« بین34.3 
درصد برای دهک اول،سوم، چهارم و پنجم تا 38.1 درصد 

برای دهک دهم است.
    

شورای رقابت: 
واردات خودرو تسهیل می‌شود

شورای رقابت اعلام 
کرد: به منظور توسعه 
فضای رقابتی و مدیریت 
بازار، واردات خودرو 
تسهیل خواهد شد. به 

گزارش ایلنا از شورای رقابت؛ در جلسه ۵۴۰ شورا 
شناسایی مصرف‌کنندگان واقعی به منظور تسهیل و 
دسترسی به بازار از طریق اعمال محدودیت‌های فنی و 

اعتباری امکانپذیر، نیز مورد تأکید قرار گرفت.
انجام پایش بازار خودرو به صورت مستمر و اعمال 
تعدیلات لازم به صورت پویا در متغیرهای مربوط به 
عرضه، قیمت، شیوه دسترسی و غیره، از دیگر موارد مطرح 

در جلسه 540 شورای رقابت بود.
    

تکذیب سلب پرچم پاناما
 از  ١٣۶ کشتی ایرانی

دبیر انجمن کشتیرانی 
ایران اظهار داشت: اینکه 
گفته می‌شود از 136 فروند 
کشتی نفتکش ایرانی سلب 
پرچم شده واقعیت ندارد 

و آن را قویا تکذیب می‌کنیم. اکثر قریب به اتفاق 
کشتی‌های متعلق به ایران یا تحت مالکیت کشورمان، 
تحت پرچم جمهوری اسلامی ایران هستند و توسط کرو 

و خدمه حاذق ایرانی مدیریت می‌شوند.
مسعود پل‌مه در گفت‌وگو با ایلنا تاکید کرد: همانطور 
که امکان ثبت یک کشتی در کشور پاناما وجود دارد امکان 
ثبت آن در کشور دیگر هم وجود دارد و پس از ثبت در آن 
کشور، کشتی به فعالیت تجاری خودش ادامه و استمرار 
دهد.  دبیر انجمن کشتیرانی ایران تاکید کرد: کشتی‌های 
ایرانی هیچ محدودیتی برای ثبت در سایر کشورها ندارند.

    
بلک‌ریوارد مدعی شد؛

تبدیل دانشگاه امام صادق به یکی از 
کانون‌های »استخراج رمز ارز« 

گروه هکری بلک ریوارد که 30 دی ماه وبسایت 
دانشگاه امام صادق را هک کرد، مدعی است که این 
دانشگاه به شکل گسترده‌ای به یکی از کانون‌های 

»استخراج رمز ارز« در ایران تبدیل شده است.
بنابر سند ادعایی منتشر شده از سوی گروه هکری 
بلک ریوارد، مقام‌های دانشگاه امام صادق در این سند با 
اشاره به اقدام این دانشگاه برای دریافت »مجوز استخراج 
رمز ارز در محل کارخانجات پوشاک جامعه«، گفته‌اند که 
این مجوز را در ۱۴ بهمن سال ۱۳۹۹ از سازمان صنعت، 
معدن و تجارت خراسان رضوی دریافت کرده‌ و استخراج 

رمز ارز تحت پوشش این کارخانجات را آغاز کرده‌اند.

رویترز نوشت: نخست وزیر عراق 
تحت فشار واشنگتن برای جلوگیری 
از جریان انتقال دلار به ایران، نیروهای 
ویژه مبارزه با تروریسم را برای مبارزه با 
فروشندگان ارز که دلار را به جمهوری 
اسامی قاچاق می‌کنند، اعزام کرد. 
یورش‌های روز شنبه در بغداد، نخستین 
آزمون محمد السودانی است که در ماه 
اکتبر پس از یک سال بن‌بست سیاسی 
به قدرت رسید و اکنون باید مسیر 

دیپلماتیک ظریفی را طی کند.
به گزارش »انتخاب«؛ در ادامه این 
مطب آمده است: بانک مرکزی آمریکا 
در ماه نوامبر کنترل‌های شدیدتری 
را بر معاملات بین‌المللی دلار توسط 
بانک‌های تجاری عراق اعمال کرد. این 
اقدام به منظور توقف انتقال دلار به ایران 
و اعمال فشار بیشتر همراه با تحریم‌های 
آمریکا بر سر برنامه هسته‌ای تهران انجام 
شد و تهران را در تامین دلار با مشکل 

مواجه کرد.
عقیل الفتلاوی، نماینده شیعه 
مجلس عراق، واشنگتن را به استفاده 

عمدی از مقررات جدید به عنوان یک 
ساح سیاسی متهم کرد. او گفت: 
»آمریکایی‌ها از محدودیت‌های سفت 
و سخت نقل و انتقال دلار به عنوان پیام 
هشداردهنده به نخست‌وزیر سودانی 
استفاده می‌کنند تا با منافع آمریکا همراه 
باشد. پیام آمریکا در واقع این است که 
فعالیت علیه منافع ما می‌تواند منجر به 

سرنگونی دولت شما شود«.
یک مقام ارشد بانکی گفت که ایالات 
متحده پیام روشنی به مقامات عراقی 
ارسال کرد: قوانین جدید را رعایت 
کنید وگرنه بانک مرکزی عراق با جریمه 

مواجه خواهد شد.
سودانی متکی به نظر مثبت 
واشنگتن جهت حصول اطمینان از 
تداوم دسترسی به درآمدهای نفتی و 
منابع مالی کشورش است. او همچنین 
برای مبارزه با شبه‌نظامیان داعش به 

کمک واشنگتن نیاز دارد.
این درحالیست که سودانی با حمایت 
شبه‌نظامیان قدرتمند و تحت حمایت 
تهران به قدرت رسید، بنابراین نمی‌تواند 

ایران را از خود دور کند. به گفته احمد 
یونس، تحلیلگر سیاسی مستقر در بغداد، 
نخست وزیر عراق با چالشی درهم تنیده 
در مورد چگونگی سیاست‌ورزی متوازن 
با دو دشمن قدیمی یعنی واشنگتن و 
تهران، است که در عین حال دوستان 
عراق هستند. انجام این کار بسیار سخت 
است و السودانی در حال عبور از طنابی 

بسیار نازک است.«

قاچاق ارز از طریق گذرگاه‌های 
مرزی به ایران 

تهران برای تثبیت اقتصاد خود به 
دلار نیاز دارد، زیرا تحریم‌های آمریکا 
از سال 2018 و خروج ناگهانی آمریکا 
از برجام، بسیار تشدید شد. ریال ایران 
از 16 سپتامبر، حدود 30 درصد ارزش 
خود را از دست داده است. برای سال‌ها، 
ایران از شرکت‌های کاغذی از عراق تا 
ترکیه برای به دست آوردن دلارهای 
مورد نیاز خود برای معاملات بین‌المللی 
و تامین مالی نمایندگان خود در سراسر 

خاورمیانه استفاده کرده است.

دو مشاور بانک‌های خصوصی 
عراق که به‌طور منظم در جلسات بانک 
مرکزی شرکت می‌کنند و نخواستند 
نامشان فاش شود، گفتند که ایران حدود 
100 میلیون دلار در ماه از تاجران عراقی 

دریافت می‌کند.
مقامات امنیتی تحت نظر نخست 
وزیر عراق می‌گویند که »شواهد 
روشنی« دارند مبنی بر اینکه قاچاقچیان 
به ویژه از اواسط ژانویه مقادیر زیادی دلار 
از بازارهای ارز بغداد می‌خرند و از طریق 

گذرگاه‌های مرزی به ایران قاچاق 
می‌کنند.

یک سرهنگ پلیس مرزی عراق 
مستقر در گذرگاه شلمچه در نزدیکی 
جنوب می‌گوید ده‌ها قاچاقچی، دلار را 
از بازارهای ارز بغداد می خرند و از طریق 
کوله پشتی مدرسه ای آن را منتقل می 
کنند، سپس آن ها را با قرار دادن در 
خودروهای دودیفرانسیل به مرز بصره 

می برند.
بر اساس محدودیت‌های جدید، 
بانک‌های عراقی باید از یک پلتفرم آنلاین 
برای اعلام تراکنش‌های خود استفاده و 
جزئیات مربوط به فرستنده و ذینفعان 
را فاش کنند. مقامات ایالات متحده 
می‌توانند به درخواست‌های انتقال 
ارزی مشکوک اعتراض کنند. نبیل 
المرسومی، استاد اقتصاد در دانشگاه 
بصره، می‌گوید سیستم جدید سرعت 

معاملات دلار را کاهش داده است.
تدابیر مبارزه با قاچاق کالا نیز حفره‌ای 
را در امور مالی عمومی ایجاد کرده است. 
به گفته مقامات بانکی، بانک‌هایی که 
از ثبت‌نام در پلتفرم آنلاین خودداری 
کردند، برای خرید دلار به بازارهای 
آزاد بغداد متوسل شده و به دلیل پیشی 
گرفتن تقاضا از عرضه، باعث کمبود دلار 

در بازار شدند.
در همین حال قیمت کالاهای 
مصرفی افزایش یافته و پول عراق 
تضعیف شده است. این مسئله، 
احساسات ضد آمریکایی را در میان 
سیاستمداران در عراق عمیق‌تر کرده 
است، عراقی که تقریباً 20 سال پس 
از تهاجم به رهبری ایالات متحده و 

سرنگونی صدام حسین بی‌ثبات است.

دینار عراق؛ قربانی عرضه دلار
 به ایران و سوریه

جمعه الحلفی یک دلال ارز در بازار 
می‌گوید دینار عراق دارد قربانی عرضه 

دلار به ایران و سوریه می‌شود.

دینار عراق قبل از محدودیت‌های 
جدید نقل و انتقال، در برابر دلار 1470 
دینار فروخته می‌شد اما در ماه دسامبر 
به حدود 1620 دینار در هر دلار قبل 
از شروع سرکوب در آخر هفته کاهش 
یافت. خبرگزاری دولتی عراق روز 
دوشنبه اعلام کرد که نخست‌وزیر عراق 
پس از کاهش ارزش دینار، رئیس بانک 

مرکزی را تغییر داد.
سودانی تلاش کرد به مردم عراق 
اطمینان دهد که دینار و اقتصاد آنها به 
خوبی در برابر سرکوب ارزی و مقررات 
ایالات متحده محافظت خواهد شد. 
وی روز شنبه گفت: »ما مجموعه‌ای از 
تصمیمات جسورانه را برای تقویت و 
تثبیت دینار عراق اتخاذ کرده‌ایم و به هر 
کسی که بخواهد از بحران سوء استفاده 

کند، هشدار می‌دهیم«.
هادی علی، مدیر حسابداری در یک 
بانک خصوصی در بغداد، بدبین است. 
او می‌گوید: »پیروی از شرایط جدید 
آمریکا به این معنی است که ما باید صبر 
کنیم تا نقل و انتقالات ما تایید شود. این 
برای تجارت ما مضر است. تقریباً تمام 
نقل و انتقالات دلار درنهایت وابسته 
به تجارت با ایران است و این از کسی 

پوشیده نیست.«

نخست‌وزیر عراق درحال سیاست‌ورزی متوازن با واشنگتن و تهران است

چالش درهم تنیده »السودانی« در ماجرای انتقال ارز به ایران
بنابر گزارش رویترز، بانک 

مرکزی آمریکا در ماه نوامبر 
کنترل‌های شدیدتری را 

بر معاملات بین‌المللی دلار 
توسط بانک‌های تجاری 

عراق اعمال کرد. این اقدام 
به منظور توقف انتقال دلار 

به ایران و اعمال فشار بیشتر 
همراه با تحریم‌های آمریکا 

بر سر برنامه هسته‌ای تهران 
انجام شد و تهران را در تامین 

دلار با مشکل مواجه کرد

مقامات امنیتی تحت‌نظر 
نخست‌وزیر عراق می‌گویند 
که »شواهد روشنی« دارند 

مبنی بر اینکه قاچاقچیان به 
ویژه از اواسط ژانویه مقادیر 

زیادی دلار از بازارهای ارز 
بغداد می‌خرند و از طریق 

گذرگاه‌های مرزی به ایران 
قاچاق می‌کنند

یک کارشناس حوزه آب گفت: اکنون به نقطه‌ای می‌رسیم 
که پرتگاه است تا جایی که بزرگترین نگرانی بحران تامین آب 
شهر تهران است چراکه به جایی می‌رسیم که حدود 4 میلیون 
نفر از جمعیت در کم‌آبی قرار می‌گیرند، امکان جیره‌بندی هم 

وجود ندارد و ذخیره سدها هم پاسخگو نیست.
داریوش مختاری در گفت‌وگو با ایلنا، درباره تاثیر 
بارندگی‌های اخیر بر کاهش تبعات خشکسالی‌ها اظهار 
داشت: دامنه خشکی هر ساله اضافه می‌شود و بارش‌ها 
نیز لزوما ما را به وضعیت بهتر نمی‌رسانند، ما در طبیعت 
دست برده‌ایم و در پیرامون نقاط تهدیدی مثل تهران و 
اصفهان و شهرهایی که به منابع آب سطحی وابسته شده‌اند 
شهرک‌سازی ادامه دارد و هر سال دامنه مخاطرات افزایش 

پیدا می‌کند. 

علیرغم بارندگی‌ها؛ 
مخازن 40 درصد کسری دارند

وی افزود: به طور معمول بارندگی‌ها 30 تا 40 درصد 
نسبت به سال قبل و 50 درصد نسبت به میانگین چند سال 
اخیر کاهش پیدا کرده است، از یک سو بارگذاری افزایش و از 

سوی دیگر همچنان کاهش بارندگی را داریم،  بنابراین مسئله 
این است که بارش در مقطع کوتاه ملاک نیست بلکه باید بتواند 
کسری مخزن ذخیره سدها را پر و جبران کند. مخازنی که 
که کماکان حدود 30 تا 40 درصد کسری دارند، در نتیجه ما 
تصویر مثبتی از دیدگاه منابع آبی کشور نداریم، چون شیوه‌ای 
که مدیریت کردیم و بارگذاری اضافه انجام دادیم ما را دائم در 

تنگنا قرار می‌دهد.

تهران سال آینده 
تحمل کاهش حجم آب سدها را ندارد

این کارشناس حوزه آب تصریح کرد: بنده زمستان پارسال 
پیش‌بینی کردم که ذخایر آبی تهران به پاییز هم نمی‌رسد و 
جیره‌بندی مشکل را حل نمی‌کند، اگر حتی از امسال هم 
عبور کنیم باز هم برای سال آینده مشکل خواهیم داشت هر 
سال حدود 20 تا 30 درصد کاهش بارش داریم و این کاهش 
بارندگی‌ها می‌تواند برای سال بعدتر مخاطره‌آمیز باشد. اگر 
تهران پایین 1401 را هم با دشواری عبور کرد این کاهش 
حجم مخزن را برای سال بعد نمی‌تواند تحمل کند، بنابراین 

همواره در حال کم کردن فاصله کم‌آبی‌ها هستیم.

انتفاع از عدم صرفه‌جویی در مصرف آب!
وی در ادامه با اشاره به وضعیت منابع آب زیرزمینی گفت: 
منابع آب زیرزمینی و سطحی دشت به دشت متفاوت است، 
مثلا در شیراز  70 درصد وابستگی به منابع آب زیرزمینی 
داریم در تهران بر عکس 70 درصد به سدها وابسته‌ایم. همین 
امسال تهران با حدود یک میلیارد و 150 میلیون متر مکعب 
آب شهری در حوزه آبفا و 400 میلیون متر مکعب آب فضای 
سبز شهری در حوزه اختیار شهرداری را داراست، به تناسب 
اینکه ما کاهش مخازن سدها را داریم باید 30 درصد مصرف را 
کاهش دهیم تا پاییز سال آینده به بن‌بست نخوریم، اما تاکنون 
هیچ کاهش مصرفی در کار نبوده ولی در مقابل بارگذاری و 
انشعاب جدید در شهرهای جدید اطراف تهران اتفاق می‌افتد، 
در تهران تفکیک آب شرب و فضای سبز انجام شده و ظرفیت 
بازچرخانی آب را داریم ولی هنوز عملیاتی نشده است، 30 
درصد کاهش مصرف نیاز به فرهنگسازی و ابزارهای کاهنده 

و آموزش دارد. 
تفکیک آب شرب و بهداشتی هزینه‌بر است و کاهش 
هدررفت هم هزینه‌های سرسام آور چند هزار میلیارد تومانی 
نیاز دارد و ناممکن است اما در هر صورت با فرهنگسازی و 
آموزش 20 تا 30 درصد می‌توان مصرف را کاهش داد که 
به دلایل حقوقی انجام نمی‌شود فرهنگسازی ارزان است اما 
موضوع این است که شرکت‌های آب و فاضلاب تراز سود و 
زیان دارند و نمی‌توانند کاهش مصرف بدهند زیرا به پول 

فروش آب نیاز دارند.

تهران نگران‌کننده‌ترین نقطه
این کارشناس حوزه آب گفت: ما اکنون تقریبا در تمام 
کلانشهرها شاهد انتقال آب حوضه به حوضه هستیم مثلا 
در مشهد از 60 کیلومتری انتقال آب صورت می‌گیرد و کار به 
جایی رسیده که از دوردست‌تر آب را به شهرها می‌رسانیم و به 
دلیل انتفاعی که از مسیر توسعه شهرها وجود دارد ممانعتی 

صورت نمی‌گیرد. 
شیراز و تهران هم از حوضه‌های دیگر انتقال آب داشته‌اند، 
در تهران از ظرفیت‌های مازندران هم استفاده کرده و نتیجه 
اینکه اکنون به نقطه‌ای می‌رسیم که پرتگاه بوده و تا جایی که 
بزرگترین نگرانی بحران تامین آب شهر تهران است چراکه به 
جایی می‌رسیم که حدود 4 میلیون نفر از جمعیت در کم‌آبی 
قرار می‌گیرند، امکان جیره‌بندی هم وجود ندارد و ذخیره 

سدها هم پاسخگو نیست.

تهران سال آینده تحمل کاهش حجم سدها را ندارد 

به گلوگاه خطرناک بحران آب نزدیک می‌شویم

گفت وگو

رئیس اتحادیه صادرکنندگان خشکبار از کاهش 70 
درصدی صادرات خشکبار در سال جاری خبر داد و گفت: 
امسال حدود 130 هزار تن پسته تولید کردیم که از این عدد 
حدود 10 درصد آن در داخل کشور مصرف می‌شود؛ به نظر 
می‌رسد در سال جاری مازاد تولید پسته خواهیم داشت چرا که 
میزان مصرف و تقاضا برای خرید به شکل چشم‌گیری کاهش 
پیدا کرده است و می‌توان گفت که خشکبار از سبد خانوارها 

حذف شده است.
محمدحسن شمس فرد در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: افزایش 
نرخ ارز در کشور و متعاقب آن افزایش نرخ خشکبار باعث 
شد حجم صادرات خشکبار از ایران افت کند و دیگر صادرات 

برای صادرکنندگان صرفه اقتصادی ندارد. وی با بیان اینکه 
صادرکنندگان با دلار آزاد از باغداران خشکبار خریداری 
می‌کنند، گفت: باغداران ساعتی نرخ دلار را رصد می‌کنند 
و با نرخ روز جنس را به تجار می‌فروشند؛ صادرکنندگان بعد 
از اینکه محموله را به مقصد رسانند حداقل 4 ماه زمان می‌برد 
که پول محموله‌ای که صادر کردند به دست آنها برسد. این در 
حالیست که بعد از دریافت ارز حاصل از صادرات، باید مطابق 
با قانون پیمان سپاری ارزی آن را در سامانه نیما ثبت کنند و 
اینگونه در هر دلار 20 هزار تومان ضرر می‌کنند و همین عامل 
انگیزه صادرکنندگان را می‌گیرد؛ چراکه صادرکننده باید با دلار 
آزاد خرید و خرج کنند اما از سوی دیگر در سامانه نیما باید ارز 

خود را بفروشند. رئیس اتحادیه صادرکنندگان خشکبار آمار 
گمرک در زمینه صادرات خشکبار را غیرواقعی دانست و افزود: 
صادرکنندگانی که از سال‌های پیش تعهد داده‌اند ناچاراند که 
به روند صادرات ادامه بدهند تا اینگونه اعتبار خود را در بازارهای 
جهانی از دست ندهند. بهترین راهکار برای رونق صادرات این 
است که قانون پیمان‌سپاری ارزی برداشته شود و تجار با ارز آزاد 
به صادرات ادامه بدهند؛ به صادرکنندگان تهمت می‌زنند که 
می‌خواهند ارز را از کشور خارج کنند اما این سخن با واقعیت 

مطابقت ندارد.
به گفته این فعال اقتصادی؛ قیمت پسته صادراتی کیلویی 
700 هزار تومان است و صادرکنندگان کیلویی 600 هزار تومان 

پسته را از باغداران خریداری می‌کنند؛ اما نرخ پسته‌های ریز 
و موجود در بازار کیلویی 300 تا 400 هزار تومان است. رئیس 
اتحادیه صادرکنندگان خشکبار در پایان بیان کرد: برخی 
سرمایه‌داران و صادرکنندگان ترجیح می‌دهند در این شرایط 
اقتصادی و باوجود مصوبات قانونی که در نظر گرفته‌اند صادرات 

را متوقف و سرمایه‌های خود را در بانک‌ سپرده‌گذاری کنند.

رئیس اتحادیه صادرکنندگان:

کاهش ۷۰ درصدی صادرات و حذف خشکبار از سبد خانوار

گزارش


